

市安委办下发通知

深入开展安全生产“六查一打N整治”专项行动

本报讯(记者贾定兴)为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神,深刻汲取近期省内外事故教训,全面落实省、市安全生产工作紧急视频会议和消防安全工作会议精神,1月23日,市安委办下发通知,要求各县(市、区)和相关部门深入推进安全生产“六查一打N整治”专项行动,全面排查整治隐患,坚决防范生产安全事故发生。

如何确保安全生产“六查一打N整治”专项行动深入推进?市安委办在通知中明确要求,各级各部门要认真分析研判本辖区本行业领域安全生产特点,针对岁末年初关键时期和冬季低温雨雪冰冻灾害天气因素,聚焦重点企业、关键环节,持续发力,以严的标准、实的作风、硬的措施、铁的决心,严格执行“周调度、月讲评”等12项具体措施,全面排查整治校园消防安全、人员密集场所消防和危化品领域突出问题,开展矿山安全隐患排查除险,加强道路交通安全排查。此外,建筑施工、文化旅游、工贸、城镇燃气等重点行业领域也要持续做好风险隐患排查整治,多措并举推动“六查一打N整治”专项行动取得实效。

市安委办强调,各级各部门要认真领悟习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神,切实增强抓好安全防范工作的政治责任感,结合近期事故集中暴露出的突出问题和薄弱环节,深入研判风险、分析形势,突出重点行业领域、重点场所、重点部位,深入开展“六查一打N整治”专项行动,排查整治风险隐患,把安全责任措施压紧压实到每个社会单元和企业岗位,坚决遏制事故,以实际行动践行“两个维护”,保障人民群众生命财产安全。要压紧压实安全生产各方责任,严格按照“属地管理”和“三管三必须”要求,强化安全生产监管和执法检查,重拳严打违法违规生产行为。要督促企业严格履行安全生产主体责任,采取有力措施,把安全生产责任落实到法人、股东,落实到每个岗位、每道工序。要严格督导检查,各督导组要深入开展督导检查,切实提高风险隐患排查和整改质量,坚决消除各类安全隐患。要严肃责任追究,对问题隐患突出、整改迟缓、未按期整改销号的,要倒查责任、严肃问责,确保问题隐患彻底整改到位。

就加强校园安全、消防安全、地质灾害防治、文化旅游安全和粉尘涉爆安全生产等,市安委办还向有关部门及企业专门下发了工作提醒函。

先行先试 数字赋能 我市全力“焊”牢电气焊行业安全链条

本报讯(记者贾定兴)电气焊作业历来是事故多发易发的高危环节,为有效破解从业人员流动性大、企业认知偏差、无证上岗频发等难题,我市在全省率先开展电气焊安全链条数字化监管建设。截至2023年12月底,加芯并联网焊机4341台(全市共可安装4373台,完成率99.3%),验证电焊作业人员4356人,累计电焊作业108875次,基本实现了“以码管机、以机管人、以智管焊”。

组织支撑,高位推进。市委、市政府高度重视电气焊安全链条数字化监管,主要领导实地调研指导,并将电气焊专项整治纳入市政府“1+10+N”重点任务清单,以日调度、月评比的方式,倒逼各级各部门责任落实、措施落地。针对建设难题,召开研判会分析难点痛点,“坐诊开方”找抓手。市安委办、市消安委联合印发《关于开展电气焊作业安全链条专项整治的通知》,健全作业资格管理、企

主体责任、安全培训、协同监管等制度,层层部署发动,把稳推进方向。

搭建平台,智慧赋能。2023年8月,我市组织人员赴浙江省学习电气焊作业管理先进经验。以焦作市双重预防智能监管平台为技术支撑,建设“焊安心”监控云平台,具备涉焊单位统计分析、作业人员统计分析、电焊机统计、有证无证数据统计等功能,构建了纵向穿透市、县、乡三级,横向至各安委会、消安委成员单位,涵盖所有涉焊生产经营单位的可视化监管“一张网”,实现了风险管控实时化、隐患排查信息化、闭环处理流程化。

“加芯赋码”,高效“破题”。市应急管理局成立工作专班,动员县、乡安全监管力量,全面推进“加芯赋码”工作。彻底摸排需智能化改造电焊机的规格、类型、数量等信息,确保底数清晰、有的放矢。明确企业为主、以奖代补、政府兜底的建设模式,积

极向财政申请资金,对沿街门店和流动作业免费安装、免费培训,充分调动各类生产经营单位积极性。以人员上门改造和固定服务点改造相结合的方式,同步推进电焊机芯片安装工作,在焊机上加装二维码、集成智能物联网芯片,接入“焊安心”监控云平台。

健全机制,以机管人。市安委会制定下发《焦作市生产经营单位电焊与热切割作业安全管理规定》,明确作业规范,严把作业前端责任,按照“谁扫码谁负责”原则,督促指导作业人员注册使用“焊安心”微信小程序,扫码学习“十不焊”并承诺签名,经后台证件信息比对后,符合条件方可开机使用,无证或证件过期人员无法扫码使用焊机。通过现场锁定“人、机、码”,实现电焊作业的动态掌握、数据归集、高效监管,确保作业现场安全可靠。

“疏”“堵”结合,提升效能。“堵”有

力度,严厉打击电气焊证件造假、售假行为,通过“焊安心”监控云平台严格核对作业人员资质证书,对存在买卖或者使用伪造、变造证件行为的,一律行刑衔接,并公开曝光。截至目前,共查证处理无效电焊作业人员证件63个(其中假证4个)。“疏”有温度,全市共设立电气焊服务点143处,向群众提供电气焊用工需求信息咨询和政策法律法规解读,公示持证焊工的联系方式和

服务区域,堵住无证焊工作业市场。与此同时,市安全生产资格考试中心增加理论考场和实操考试设备,优化考试流程,增加考试频次,确保取证人员随约随考。

下一步,我市将进一步加大政策、资金、技术、服务等保障力度,探索电气焊安全链条数字化监管长效机制,以点带面提升本质安全水平,以高质量安全生产护航经济社会高质量发展。

拧紧“安全阀” 守护“生命线”

解放区应急管理局

开展粉尘涉爆专项整治行动

本报讯(记者贾定兴)为贯彻落实全国工贸行业粉尘涉爆企业事故警示教育会议精神,解放区应急管理局深刻汲取江苏常州荣泰金属科技有限公司“1·20”粉尘爆炸事故教训,以案为鉴,于1月23日起组织开展粉尘涉爆专项整治行动,持续拧紧“安全阀”。

行动中,该局采取“专家+执法”的工作方式,以粉尘涉爆集中除尘设备和涉粉场所为重点,聚焦粉尘重大隐患目录、粉尘每日清扫制度落实等重点内容,聘请行业专家对全区两家粉尘涉爆企业进行把脉问诊,对标《工贸企业粉尘防爆安全规定》,全面排查安全风险和问题隐患。对检查中发现的14个问题隐患,立即向企业下达责令整改指令,提出可行性解决方案,落实切实可行的管控措施,确保重大事故隐患全面“动态清零”。

下一步,该局将在落实省厅工贸领域“七查改和四上门”要求的基础上,针对冬季容易发生的事故类型,进一步指导督促企业抓好春节前后防火灾、防爆炸、防中毒窒息工作,推动企业落实安全生产主体责任,健全安全生产制度,加大安全管理力度,全面消除粉尘涉爆安全生产问题隐患,坚决防范遏制重特大事故,确保辖区群众平安过新年。



1月24日,温县应急管理局联合温县文广旅局、消防救援大队等相关单位,对盛弘电影院、电玩城等人员密集场所的消防设备设施、安全通道畅通、线路安全等情况进行督导检查。张峻行 摄

温县应急管理局

开展危化重点企业安全生产交叉互查

本报讯(记者贾定兴)为深入贯彻落实国家、省、市近期关于危化品企业安全生产工作要求,深刻汲取事故教训,加强危险化学品企业安全管理工作,近段时间,温县应急管理局组织开展危险化学品重点企业安全生产交叉互查活动。

此次活动中,各企业抽出安全管理人员组建检查组,先后从安全基础管理、仪器仪表、设备工艺等方面入手,对照省内外典型事故案例问题、各级检查发现突出问题,从

加强安全管理、提升应急能力等方面开展全方位互查互检。

“此次活动对我们来说很有意义,确实发现了很多我们自己看不到、看不全的盲点。”焦作市恒华化工有限责任公司安管员说。此次活动,加强了企业间安全管理沟通交流,解决了自我感觉良好的惯性思维,用好“他山之石”,打开新思路,不断提升安全管理能力。

“交叉互查是手段,能力提升

是目的。”温县应急管理局相关负责人说,通过多次交叉互查活动,搭建危化企业互查交流平台,推动各企业在取长补短中互相促进、在相互学习中共同提高,从而实现企业互查、思想互动、能力共升。此次活动,共排查隐患30条。下一步,该局将督促指导企业进行隐患整改,同时将固化工作机制,持续组织开展企业互查互检活动,不断推动危化企业安全生产水平本质提升。



1月22日,博爱县应急管理局以“执法+服务”模式,开展冬季企业安全生产帮扶检查,排查风险隐患,提供安全指导,防范遏制企业各类安全事故发生。刘朋城 摄



1月25日,市应急管理局执法人员对焦作隆丰皮革企业有限公司污水处理有限空间监测系统改造升级结果进行检查。市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组组长刘鹏全程参与督导检查并给予指导。本报记者 贾定兴 摄

勠力同心勇担当 奋楫笃行保安全

——孟州市2023年应急管理工作综述

本报记者 贾定兴

2023年,孟州市应急管理局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理重要论述,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实安全生产“十五条硬措施”,大力推进本质安全提升,扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动,提高应急管理水平和自然灾害减灾救灾能力,安全生产和自然灾害形势平稳。

压实各方责任,抓实抓细专项整治。孟州市委、市政府多次召开会议,认真贯彻落实国家、省、市工作安排部署,主要领导带头督导安全生产工作,分管领导将安全生产工作纳入每周重要内容,常态化“四不两直”开展督导检查,其他班子成员按照职责分工深入一线督促安全防范措施落实,营造了“主要领导带头抓、分管领导具体抓、班子成员共同抓”的良好氛围。孟州市应急管理局狠抓重大事故隐患专项排查整治2023行动的同时,扎实开展有限空间作业、易燃建筑材料、电气焊作业、打非治违等专项整治活动。2023年,

孟州市共检查生产经营单位18565家次,发现一般问题隐患20119处,已整改19734处,发现重大事故隐患105处,已整改105处;建立危化、工贸、市政、农业农村、电力、粮食收储、医疗、燃气等多个领域有限空间台账6893处;对全市泡沫夹芯彩钢板建筑开展拉网式排查,通过2轮排查,共排查泡沫夹芯彩钢板建筑安全隐患30处,现全部整改到位;对孟州市电焊机、持证人员进行注册登记,安装控制芯片,已完成504余台电焊机芯片加装任务;共查处非法违法生产经营行为195起,共打击烟花爆竹违法犯罪行为6起,其中行政处罚3起、刑事立案3起、刑事拘留2人、取保候审3人。此外,孟州市结合宣传“五进”活动,系统策划“安全生产月”、全国防灾减灾日等宣传活动,以多种形式开展安全生产、防灾减灾等应急知识宣传,去年共发放宣传资料7万余份,开展“安全生产大家谈”专题访谈6期,受教育5.3万余人。2023年7月11日,《中国应急管理报》以孟州市为引,对焦作市开展有限空间作业安全防范宣传教育进行大幅专题报道。孟州市应急救援协会会长刘朝勃身患癌症

依然冲锋在救援一线的故事被《光明日报》专题报道。2023年,省、市级媒体刊发多篇孟州市应急管理工作稿件。

精准企业监管,持续优化营商环境。孟州市严格落实“双随机、一公开”机制,紧盯工贸、危化等重点领域,严格执法检查。2023年共检查企业114家,发现问题隐患2954处,已整改2921处,立案32起,行政处罚81.6万元;不断优化完善专家服务,聘请国家级专家团队对我市35家一般化工企业逐家开展把脉问诊,有效解决隐患“找不到、查不出、改不了”的问题;组织开展“开工第一课”、企业负责人“五带头”、电气焊作业等培训活动,2023年共组织开展企业培训活动180余场,5000余家生产经营单位的22万余名员工接受全员培训。同时,建立有限空间作业集中示范培训机制,分行业类别组织从业人员参加集中实操演练20余次,增强群众安全意识,2023年共组织50余次,参加人员2000余人。

应对自然灾害,全面提升应急能力。为及早掌握相关信息,赢得主动,做好汛期应对工作,孟州市应急管理局持续加强与气象、水

利、自然资源等部门沟通协作,共组织防汛会商研判11次,发布各类风险监测预警137次,修订完善各类防汛预案共612个,组织开展应急演练139场,共有51532人次参与其中,并组织全市75所中小学及幼儿园开展地震应急疏散演练100余场次,参加师生4.9万余人。同时,做好紧急避险转移“安全码”管理工作,已推广赋码各类威胁区域需紧急避险安置人数2万余人。在2023年两次雨雪冰冻灾害应对过程中,及时组织气象、交通、公安等部门召开会商研判会,精准启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应2次,发布预警137次,落实防范措施,统筹发放下拨救灾物资棉被、棉大衣、防寒服等560余件。

坚持品牌引领,打造高质应急“铁军”。孟州市应急管理局坚持把党的建设摆在首要位置,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入开展主题教育,为全体党员订购必读书籍,“学习强国”全员日日学,

形成党委带头学、党支部自主学、特色活动学、及时督导学模式,做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,推动党的理论入脑入心,并先后举办多期全局应急管理业务能力提升培训,从法律法规基本应用、调查取证注意事项、执法文书制作、应急预案备案、事故调查等多方面开展业务培训,通过讲解应急管理中常见的实践问题,确保行政行为更加合法、程序正当、高效便民、文书规范,全面提升队伍能力素养。

奋楫笃行,臻于至善;行而不辍,履践致远。2024年是实施“十四五”规划的关键一年,在新的奋斗征程中,孟州市应急管理局将深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和应急管理重要论述,按照孟州市委、市政府决策部署,统筹好发展与安全两件大事,扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,健全基层应急管理体系,持续做好灾害防范应对,全面提升应急管理工作水平,为孟州市经济社会高质量发展创造良好安全环境。

寒假安全提示要牢记

本报记者 贾定兴

寒假即将到来,正值冬季,加之孩子好奇心重、安全意识差,每年的寒假都是各类安全事故的高发期,稍有不慎,不仅会危害自身,还可能损害他人生命安全。市应急管理局提醒广大学生家长要增强孩子的安全意识,防范身边的安全隐患,千万不能掉以轻心,寒假安全提示务必和孩子一起学习、牢记。

谨慎用火用电用气。不玩火,不携带火种,远离易燃易爆物品;若发现火情,不逞能扑火,及时报告或者拨打119火警电话;不在同一接线板上同时使用多种大功率电器,不用湿手或湿布触摸电源插头、插座等;使用燃气设备应开窗通风,看管使用后及时关闭;要在专业人士或家长的指导下,学会使用各类消防器材。

注意居家安全。不要攀爬阳台或伸手去够阳台外的东西,不要倚靠外露的阳台、栏杆;不要盲目模仿影视剧、动画片中“飞天”等危险动作;椅子扶手、沙发扶手等区域玩耍,不捡拾掉入河缝、阳台防盗窗等地方容易卡住儿童头部,平时应多加注意,并告知孩子,一旦被卡住,不要惊慌挣扎,应

采取办法保证身体不悬空,并进行求助。

遵守交通法规。不闯红灯、不翻越交通隔离栏,不在马路上嬉戏打闹,不在行走和骑车时看手机、听音乐;不在车辆盲区、车库出入口、铁路道口等危险区域玩耍;未满12周岁不骑自行车及共享单车,不坐副驾驶座;未满16周岁不骑电动自行车;上车要系安全带,乘坐电动自行车要注意戴头盔;右侧上下车更安全,下车后过马路左右观察。

遵守公共秩序。进入人员密集场所后,注意观察安全出口位置和疏散通道,牢记箭头所指的疏散方向;遇到突发事件不慌张,听从工作人员指挥或沿安全通道有序撤离;乘坐扶梯抓好扶手,留意前方注意脚下;遇到人流拥挤要镇定,注意躲避,避免摔跤,不要在人流中逆行或弯腰系鞋带。

防范溺水事件。不要在非正规冰场和野外冰面玩耍、垂钓,儿童进行冰上运动时,应有大人陪同;不在江河湖塘等水边及工地水坑等区域玩耍,不捡拾掉入河缝、阳台防盗窗等地方容易卡住儿童头部,平时应多加注意,并告知孩子,一旦被卡住,不要惊慌挣扎,应

扫一扫 关注我们

市应急管理局 微信公众号